

这次,我没有考好 但是,人生是场长跑



本报记者 黄莺/文
林云龙/摄

2023年“中天·钱报”助学行动第17季在暑假到来时准时启动,在各地市多个部门的通力合作下,受资助学子的名单和资料已经陆续到了记者手中。

其中很多孩子已经在打工,为自己准备学费;很多孩子在家里帮着父母干家务……本报将会陆续刊登这些孩子自强不息的故事。

王宝宝是这次助学行动中,记者采访的第一个孩子,她也是钱江晚报持续关注孩子。2019年,她刚考上高中,钱江晚报曾以《她叫王宝宝,她有两个妹妹,她是姐姐也是15岁的“小妈妈”》为题报道过她的故事。

爸爸从江苏来浙江打工,王宝宝跟着来读书,因为妈妈早早过世,还在读小学的时候,她就帮爸爸照顾妹妹,一边读书,一边管家。

今年高考,她考了534分(普通类一段线为488分)。对于王宝宝来说,这个分数是考砸了。

她最终被一家独立学院录取。

这个暑假,她不用做饭了 但是依然把时间安排得满满当当

王宝宝家的情况有点特殊,妈妈早早去世。爸爸主要负责打工赚钱,家里三个女儿,宝宝是老大。小学时她就已经开始照顾妹妹,做饭、洗衣都是她的事情。

王宝宝高考结束后,就开始找兼职,现在在一家餐饮店做兼职服务员。每天上午10点半开始工作,一直到晚上9点多下班,午休休息也不回家。“我和妹妹一起做早饭,然后帮妹妹补习。”虽然现在妹妹已经可以照顾自己,但是她的一天还是安排得满满当当。

老二现在在老家读书,小女儿留在杭州读初中。现在在家里做饭的工作,落到了小妹妹身上。一个洋葱烧肉,一个炒青菜,是这一天王家的晚饭。

晚上9点多,如果爸爸不加班,就能到家了,三个人会聚在一起吃饭,讲讲一天的收获。

“家里经济有困难,爸爸的同学一直在接济我们。他的同学虽然都说不用还钱,但是爸爸总说,别人是好心,我们有能力还是要还钱的,不能依赖别人过日子。”

晚餐团聚时刻,通过爸爸的言传身教,孩子们学到了不少为人处世的道理。

虽然房子是租来的,孩子也早就知道生活不宽裕,但是这样的生活谁能说不温馨呢。

她知道高考成绩后哭了 爸爸说:借钱也要读书

王宝宝说,知道高考成绩后,她哭了,“爸爸上班去了,他把成绩截屏给我,我躺在床上大哭了一场。”

哭,是因为没有发挥好,“我每天早上5点就自然醒了,然后赶紧起床背书。”王宝宝说,她不属于天资聪慧的孩子,所以从来都不敢松懈,竭尽全力做到最好,“数学没有发挥好,原来能考100分以上,这次才考了80多分。”

但是,哭过了,她就开始想未来,能不能复读,要不要去当兵,怎么填志愿,学费怎么办?这些事,都是她自己拍板的。

当兵,身高、视力都不达标。复读这条路,在咨询过老师以后,也走不通。

她只能按照今年的成绩填志愿,“我想读和医疗护理有关的专业。妈妈查出癌症时,已经是晚期了,我想如果有人懂医,是不是能早点发现问题。另外,这个专业也容易就业。”

但是,谁都没有想到,最终她被一家独立学院录取了,“80个志愿,我只填了这一所独立学院,填的还是第50多个志愿,完全没想到呀!”

爸爸多方咨询,了解需要准备的费用。“学费18000元,住宿费2000元,还有杂费等等,大概需要2.5万元吧。”

读,还是不读?他们没有挣扎。爸爸说:“借钱也要读。”

后来王宝宝说,爸爸当年高考是考上了大学的,但是因为学费原因家里没有让他去读书,所以对于女儿们的教育,他只有一个原则:大学,必须读!

高考结束就开始找兼职 一边打工,一边寻找机会

学费,是一道摆在王家面前的难题。“助学贷款借一点,打工赚一点,实在不够爸爸说可以借钱。”王宝宝说,高考完,她就开始找兼职了,找了好多地方,都不要暑期工。

最终,她找到了一份餐饮店兼职服务员的工作。她笑眯眯地说起应聘的经历:“经理后来说,我年纪小,但是看起来很大方,所以决定让我试试。”

打工两个月,她算了算大概赚了5000元左右,“如果当初考上的是公办大学,学费就赚出来了,爸爸也就没有这么大压力了。”

记者问她打工两个月,感觉怎么样?她说:“老板和同事都对我挺好的。不过打工真的很累,每天都走得脚疼,也能学人情世故。”

关于未来,王宝宝有自己的打算。“我会特别努力,争取奖学金。我也会好好适应环境。而且我人生的路还很长呢,现在说什么都太早了。”



一场特别画展正在浙江图书馆进行 6岁时,他还分不清黑白 现在,他用绘画打开世界大门

本报讯 在浙江图书馆一楼展厅内,画展《来自星星的颜色》正在展出。

一幅幅创意无限的油画作品被定格在墙上,好似生动地讲述着每一个故事,有兴奋,有悲伤,有轻快,也有沉重。当鲜艳绚烂的色彩直击灵魂时,不得不感叹一句:上帝之公平,关闭了一道门,就会打开一扇窗。

200多幅作品全部来自于位画家——楠杰。他“不知名”却又如此特殊,因为他患有孤独症,封闭在自己的世界里已经25年了。

楠杰自小就和身边的孩子“不一样”,当别人都玩笑打闹的时候,他总是安静地待在一边。直到7岁,他还只是简单地一两个字。

经过专业的诊断,楠杰是个孤独症儿童。楠杰也有自己的“天赋”——惊人的记忆力。他可以准确地输入一串长长的网址,他可以报出所认识的每个人的手机号、几年前在某地住过的宾馆名称和房号……

但孤独症孩子的成长之路注定与其他孩子不同,当别人在慢慢长大在做加法时,楠杰始终在做减法。勉强读到初中毕业,在学校四处碰壁的楠杰中断了学业。

为此,爸爸辞去工作,全身心陪伴着楠杰成长。楠杰是不经意间打开了绘画的大门。

“6岁的时候,他还分不清黑白色。”妈妈张女士说。经过朋友的介绍,一家人认识了在国外进修美术的董筱雅。在她的鼓励下,楠杰表现出了极高的绘画天赋。

他喜欢用各种颜色和形状创造属于自己的世界。他的画作充满了梦幻色彩,不同于常人的视角,具有很强的表现力和创造性。他的作品也像他本人一样,没有孤僻和尖锐,只有温暖的主题和鲜艳的色彩。

楠杰每周去学画画,但是董老师只给他颜料和画笔,让他尽情创作。长达数年的美术疗愈,是他情绪宣泄的出口,他的孤独症情况得到了很大程度上的改善。他渐渐变得自信、大胆,会主动跟每个人友好地打招呼。

这不是楠杰的第一次画展,他曾在成都、上海都举办过画展,但是这次规模最大。

楠杰跟在爸爸身边,有些腼腆,却掩饰不了内心的激动。“高兴!”他强调了好几次。

画展将一直持续到8月13日,感兴趣的朋友可以去看。本报记者 杨茜

